

ДУМЫ АЛТАЯ

Социалистическая.

Выходит в г. Бийскъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 57-й Год

Четверг 5 сентября (23) 1918 г.

Год изданія первый. № 57-й

ОБЪЯВЛЕНІЯ

что согласно телеграммы Начальника мясного отдѣла Министерства Продовольствія от 24 Августа с. г. за № 30121/4087, выдача разрѣшеній разнымъ лицамъ и учреждениямъ на закупку и выгонъ скота изъ предѣловъ АЛТАЙСКОЙ губерніи впредь будетъ производиться распоряженіемъ Мясного Отдѣла Министерства Продовольствія и только по ходатайствамъ Губернскихъ или районныхъ Завѣдывающихъ мясодѣломъ.

Выданныя до сего времени разрѣшенія считаются недействительными, о чемъ и ставлю въ извѣстность заинтересованныхъ в томъ лицъ и учрежденія.

Завѣдывающій Мясодѣломъ Бийскаго района В. А. Вилькен.

421

Контора Торгово-Промышленнаго Т-ва В. и Н. Бландовы

г. Бийск, Успенская ул., д. Рождественскихъ

Покупаетъ пузыри скотскія и сычуги телячьи.—
435

ДЛЯ УПРАВЫ

Бийскаго Городскаго Продовольственнаго комитета нуженъ неогороженный шкафъ. С предложеніями обращаться в канцелярію Управы по Казачьей улицѣ д. Халтуриной с 9 до 3 ч. дня.—
469

Объявленіе

Согласно извѣщенія Маслянаго Отдѣла Министерства Продовольствія настоящимъ объявляю, что обложеніе с ы р а, вывозимаго за предѣлы Сибири 50% Государственнымъ налогомъ О Т М Ъ Н Е Н О.

Завѣдывающій Бийскимъ райономъ по заготовкѣ масла и с ы р а Л. Манчивода. 444

Салон шляп!

А. И. Казанцевой. Дамскія шляпы имѣются в продажѣ всегда в большомъ выборѣ,

пріемъ заказовъ и передѣлка.

Улица Льва Толстого № 14 угол. Екат. переулка.

От Бийской Городской Управы.

На 1-е октября стараго стиля (14 новаго стиля) назначаются ВЫБОРЫ УЕЗДНЫХЪ ЗЕМСКИХЪ ГЛАСНЫХЪ Бийскаго Уезднаго Земскаго Собранія на трехлѣтіе с 1-го января 1919 года. По городу Бийску подлежатъ избранію шесть такихъ гласныхъ. Доведя об этомъ до свѣдѣнія гражданъ города Бийска, Бийская Городская Управа вмѣстѣ с тѣмъ объявляетъ: 1) участвовать в выборахъ будутъ имѣть право всѣ тѣ, достигшіе двадцати лѣтъ, проживающіе в городѣ Бийскѣ или имѣющіе здѣсь домашнее обзаведеніе граждане и гражданки, которые внесены в избирательные списки, составленные для выборовъ гласныхъ Городской Думы или же не позднее 26 августа по старому стилю (8 сентября по новому стилю) заявлять Городской Управѣ (письменно или словесно) о внесеніи ихъ в эти избирательные списки; 2) С 22-го по 26-е августа по старому стилю (с 5-го по 9-е сентября по новому стилю) избирательные списки будутъ предъавляться къ всеобщему обозрѣнію с 9 часовъ утра до 3 часовъ дня в Городской управѣ, гдѣ каждый и можетъ справиться внесенъ ли онъ в списки; 3) Списки кандидатовъ в гласные должны быть представлены Городскому Головѣ не позднее 20-го сентября (3-го октября нов. ст.) Списки эти должны быть подписаны не менее чѣмъ десятью избирателями.

Собирать справки о не внесенныхъ в избирательные списки Городская Управа не обязана и не имѣетъ возможности.

Каждый избиратель долженъ самъ озаботиться о внесеніи его в избирательные списки, на что обращается особенное вниманіе лицъ, находившихся осенью прошлаго года при составленіи списковъ на военныя службы.

Бийскій Городской Голова А. Стрельманъ

Члены Управы: И. Чумаковъ

М. Татауровъ

Продается Вяленое Мясо (скотогоновъ пастуховъ) на холодильникѣ.

Редакція открыта с 9-ти до 2-хъ часовъ дня.

Рукописи, присылаемыя в редакцію, должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи, снабжены подписью и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть изменены и сокращены. Рукописи безъ обозначенія условій считаются безплатными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ къ печати, для редакціи не обязательно.

Редакція помѣщается на Успенской ул., в домѣ Бийскаго Кооператива, Контора, по Успенской ул., в д. Рождественскаго, тел. № 142.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА с доставкой и пересылкой на 1 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—9 р.

Для иногороднихъ на 1 мѣс. 3 р. 50 к., на 3 мѣс. 10 руб. 50 коп.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Впередѣ текста—30 к. за строку печати, позади—20 коп.;

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничныхъ с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Цена отдѣль. № 20 Б.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ

На основаніи распоряженія Сибирскаго Временнаго Правительсва, крупа гречневая и пшенная предназначена для довольствія Правительственныхъ войскъ и предпріятій работающих на оборону. В семидневный, со дня опубликованія настоящаго постановленія, срокъ приказываю всѣмъ учреждениямъ и лицамъ, имѣющимъ крупу дать точныя свѣдѣнія мѣстнымъ продовольственнымъ органамъ о количествѣ таковой для пріятія ее на учетъ. Заготовку, продажу и вывозъ крупы безъ ихъ разрѣшеній Запрещаю. Виновныхъ в нарушеніи настоящаго обязательнаго постановленія подвергаются ответственности по 29 ст. Устав. Наказ. в редакціи Временнаго Правительсва от 17 марта 1917 года. Уполномоченный Министерства Продовольствія в Алтайской Губ. Г. М. Субботинъ.

С подлиннымъ Вѣрно:

Представитель Уполномоченнаго А. Афанасьевъ

429

Для Управы

Городскаго Продовольственнаго Комитета нужна вполнѣ исправная пишущая машина.

С предложеніемъ обращаться в канцелярію Управы по Казачьей ул. домъ Халтуриной с 9 до 3 часовъ дня. 443

Бийское Зарѣчное Высшее Начальное (Тоголевское) Училище.

Пріемныя испытанія и переэкзаменовки начнутся с 3-го сентября ст. ст. 16-го н. ст. объявленіе о пріемѣ учащихся 7-го сентября ст. ст. 20 н. ст. Молебенъ передъ началомъ ученія 9-го сент. ст. ст. 22-го н. ст. в 1 ч. дня.

463

Завѣдывающія училищемъ Е. Сахорова.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

развѣдной врачъ по городу для неимущихъ

А. Ф. ХМЕЛЕВСКАЯ посѣщаетъ больныхъ во всякое время. Адресъ Владимирское училище рядомъ с Городской Управой. 460

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Настоящимъ доводится до свѣдѣнія, что канцелярія по мясному дѣламъ Бийскаго рай на переведена в домъ АССАНОВА, по Набережной улицѣ (телефонъ № 308)

Пріемъ посѣтителей по дѣламъ производится с 10—1 часу дня и в экстренныхъ случаяхъ с 5—7 часовъ вечера.

Завѣдывающій мясодѣломъ Бийскаго района В. А. Вилькен.

Объявленіе

Всѣхъ лицъ имѣющихъ на своихъ складахъ в г. Бийскѣ или его уѣздѣ, ленъ и кудель прошу сообщить мнѣ количество таковыхъ в теченіи 3-хъ дней со дня опубликованія настоящаго объявленія.

466

Представитель Уполномоченнаго М-ва Продовольствія. Бийскаго уѣзда А. Афанасьевъ

Бийскій Кредитный Союз—Банкъ Приглашаетъ опытнаго бухгалтера на годовую окладъ жалованья до 9.000 рублей. 475

В частной школѣ

А. Г. ЖЕЛТОУХОВОЙ

молебенъ 31-го августа в 12 часовъ дня. начало ученія 1-го сентября ст. ст. 468

Продается мѣсто

Владимирскій пер. № 31 Алпатовыхъ.

Бийск, 5 сентября.

Из бесѣды сотрудника газеты „Власть Народа“ с министромъ труда Временнаго Областнаго Уральскаго Правительства выясняется что образованіе Уральского Правительства соответствовало требованіямъ момента, а также и тѣмъ исключительнымъ условіямъ в какія поставлена Уральская область.

Появленіе в большомъ числѣ автономныхъ правительствъ у насъ в Россіи можетъ дать нежелательные результаты и способствовать не объединенію отдѣльныхъ частей в могучее государственное дѣло, а наоборот, разложенію государства на части, недостаточно связанныя другъ с другомъ.

При образованіи отдѣльныхъ областей и выдѣленіе ихъ в самостоятельныя единицы, необходима наличность цѣлаго ряда условій дѣйствительно вынуждающихъ страну или область къ автономному существованію.

При самодержавномъ режимѣ даже такія крупныя единицы какъ Польша, Литва, Украина, Балтика и др., не имѣли автономнаго управленія и всецѣло зависѣли отъ центрального правительства.

Еще такъ недавно автономная нынѣ Сибирь не могла и мечтать о самостоятельномъ существованіи тогда какъ необходимость автономіи для нея диктовалась самой жизнью, совокупностью тѣхъ условій, в какихъ она находилась многіе десятилетия.

Выдѣляясь в самостоятельную автономную единицу, Сибирь в тоже время, в лицѣ своихъ представителей, не переставала считать себя частью недѣлимаго русскаго государства.

Образованіе Уральского Правительства, по словамъ министра труда П. В. Мурашева, имѣетъ достаточныя основанія для признанія его законно существующимъ.

вующим и действующим в интересах не только Урала, но и вообще всей России.

Уральская область представляет из себя экономическое целое, делить которое являлось бы преступлением с точки зрения и общегосударственной и интересов самого Урала. До сих пор фактически на Урал нет ни единой власти, ни правильно организованного гражданского управления. Заводы не работают вовсе или работа на них протекает ненормально. Продолжительное население поставлено плохо. Военное дело сосредоточено в нескольких руках и т. д. и т. д.

Словом не только экономическими собраниями, но и требованиями момента диктовалась необходимость создания для Урала Областного Правительства.

Если принять во внимание, что Урал—это коренное место—рождение большевизма, который благодаря безвластию, начал, было, возражаться снова, то ставится еще более очевидной необходимость самостоятельной власти для Урала.

Временное Сибирское Правительствo, прежде чем согласилось признать правительство на Урале, несомненно, выяснило и ушло все условия, при которых оно образовалось.

Что касается Комитета членов Учредительного Собрания, то, можно надеяться, что и с его стороны последует также согласие в ближайшее время.

Опасны сомоchinныя автономныя единицы, самочинныя республики вообще, но только не там, где образование их вы-

двигается самой жизнью, усилиями мѣста и требованиями политическаго момента.

ТЕЛЕГРАММЫ.

С. Т. А.

ОМСК 2 сентября. Набор новобранцев всюду протекает успешно. Число поступивших новобранцев во многих уездах превысило потребную норму: так, например, Новиколовский уезд дал на тысячу тысяч больше ожидаемого числа.

В народных массах укрепляется и растет мысль о необходимости могучей армии для восстановления нашей многострадальной Родины. Командующим армией генералом Гришаниным-Алмазовым отослано полужасть приветственных телеграмм с выражением готовности населения служить молодой возрождающейся России.

ВИЛЮЙСК 31 августа. Городская дума Якутской области приветствует восстановление Временного Правительства—истиннаго борца Сибири и желает процветания и укрепления власти и доведения страны до Учредительнаго Собрания—хозяйина русской земли.

ИРКУТСК 31 августа. Положение в Байдале сносно; голода не будет.

В Читѣ, благодаря большевистскому хозяйничанью, городская и земская кассы пусты совершенно. До утверждения земским собранием областной сметы и поступления налогов необходимо содержать школы, больницы, служащих и учреждения. Специальных капиталов нет. Субсидия—единственный выход, дающий продолжать работу самоуправления.

ОМСК 1 сентября. Командующий Сибирской армией генерал Гришанин Алмазов обѣщал казармы и произвел смотр новобранцев и частей войск, расположенных в Омскѣ. Командующаго сопровождал вполне

мощный чешско-словацких войск поручик Кошек. Новобранцы произвели прекрасное впечатление. Видно громадное с их стороны желание быть настоящими солдатами, способными спасти Россию.

Борьба со спекуляцией.

25 августа в Омскѣ состоялось совѣщаніе, созванное для обсуждения вопроса о мѣрах борьбы со спекуляцией.

В совѣщаніи принимали участие представители городской продовольственной управы, министерства продовольствия, «Центросибиря», некоторых потребительных обществ, торговых и промышленных фирм и т. д.

В началѣ засѣданія заслушаны сообщения о положеніи торговли и промышленности.

Во всех докладах отмѣчалось ненормальное положеніе рынка: торговый промышленный аппарат дезорганизован большевистской политикой, транспорт разрушен, на рынок товаров недостаточен, спрос превышает предложение. Вслѣдствіе всего этого бѣшенным темпом развивается спекуляція, принявшая грандиозные размѣры и проникшая во все слои населенія. Торговлей, в цѣлях спекуляціи, начали заниматься даже лица, прежде не имѣвшія никакого отношенія к коммерціи. Торговля на ломах стала общим явленіем. Этот род торговцев совершенно ускользает от назрѣвшей податной инспекціи и, не выбирая никаких торговых документов, приносит казнѣ большой убыток.

За послѣднее время наблюдается новый вид спекуляціи, имѣющей своим объектом кредитные билеты стараго образца. Спекулянты с деньгами скупают в городѣ мануфактуру и вымѣнивают ее в деревнях на кредитки стараго образца. При размѣнѣ этих кредиток на «кременки» спекулянты наживают до 20 рублей на сотню.

В результатѣ обмена мѣстными предлагались слѣдующія конкретныя мѣры борьбы со спекуляціей: 1) самыя тяжкія карательныя наказанія для лиц, торгующих на квартирах без промышленных документов, 2) предоставленіе исключительнаго права провоза товаров кооперативам и торговым промышленным организациям при условіи контроля за націонкой и распределеніем и 3) установленіе строгаго действительнаго контроля за тѣм, чтобы служащіе фирм и организаций не получали товары различными косвенными путями для спекулятивной перепродажи.

Продолжительныя пренія вызвали вопрос об организациі городского учетно-контрольного распределительнаго органа и о необходимости пополненія представителями торговли и промышленности учетно-распределительнаго отдѣла при министерствѣ продовольствія.

Совѣщаніе постановило предоставить разрѣшеніе перваго вопроса по усмотрѣнію городской продовольственной управы и вынесло пожеланіе о пополненіи учетно-распределительнаго отдѣла министерства продовольствія представителями торговли и промышленности.

Высвѣтъ с тѣм вынесло пожеланіе о созывѣ чрезвычайнаго продовольственнаго сѣзда.

(Заря).

Сѣверный морской путь.

С цѣлью использованія сѣвернаго морскаго пути для торговых сношеній с Европой, Россіей, Западной Европой и Америкой союз сибирских кооперативных союзов «Закупсбыт» организовал специальное бюро по изслѣдованію морскаго пути. В настоящее время, закончив подготовительныя работы, «Закупсбыт» поручает геологу И. П. Толмачеву, командированному мин-вом продовольствія для наблюденія за правильным выполненіем условій договора, о постановкѣ 800 т. пуд. хлѣба для сѣвера Россіи, изслѣдова-

ніе морскаго пути. В состав этой экспедиціи также входит ученый агроном П. А. Дѣев и специалист и коллекционер.

Кромѣ изслѣдованія пути, экспедиціи поручено «Закупсбытом» собрать коллекцію мѣстнаго сырья, разнаго рода кустарных издѣлій, орудій, видов промыслов и производств. Посадка экспедиціи будет в Тобольскѣ на пароход «Закупсбыта» «Сергѣй» и на караван паходов, везущих хлѣб для сѣвера Европейской Россіи. В устьѣ Оби из Архангельска вышли ледоходы, которые и поведут караван к Архангельску.

В состав экспедиціи на мѣстах будут привлечены мѣстныя силы. Начальнику экспедиціи даны полномочія для переговоров относительно взаимоотношеній «Закупсбыта» с фирмами союзных держав.

Сѣверный морской путь привлекает к себѣ вниманіе торгово-промышленных кругов не только Сибири, но и Европ. Россіи. В началѣ іюля из Москвы волной секцией союза и промысл. был командирован в район бассейна р. Оби инженер В. К. Зворыкин для обслѣдованія условій водных перевозок и состоянія воднаго транспорта и водных путей. Пробравшійся через район военных дѣйствій сибирской арміи с большевистскими отрядами, г. Зворыкин 3 августа прибыл в Томск и отправился отсюда с пароходами, идущими с хлѣбом в Обскую губу, гдѣ предполагают перебраться на иностранное судно и убраться в Англию, Норвегію, Швецію с цѣлью заготовки товаров для Западной Сибири.

В навигаціи 1919 г. всѣ закупленные товары будут доставлены морским путем в устьѣ р. Оби и Енисея, Московскіе промышленники считают, что в ближайшіе годы единственным путем сообщения Сибири с Зап. Европой может быть только Сѣверный морской путь.

(С. Ж.)

О земствѣ.

Россия—страна по преимуществу земледѣльческая, а в силу этого и крестьянская, так как в ней 3/4 населения составляют крестьяне, занимающиеся хлѣбопашеством. Если это вѣрно для Россіи в цѣлом, как она была до Брестскаго мира, то тѣм болѣе вѣрно по отношенію к Сибири, гдѣ промышленности почти не существует и 90% населения занимается хлѣбопашеством и скотоводством. В силу этого и Земское Самоуправленіе является самоуправленіем крестьянским, въ дающем главным образом устройством крестьянской жизни во всѣх ея проявленіях. Справедливость этого утверждѣнія очень легко видѣть из простаго перечисленія предметов вѣдѣнія Земства. Оно вѣдает: народным образованіем, народным здравіем, сельским хозяйством, путями сообщения, промышленностью, страхованием, общественным спокойствіем и безопасностью, продовольствіем, земельным и лѣсным дѣлом, переселеніем и т. д., то есть вѣтъ почти на одной сторонѣ мѣстной жизни, которой не завѣдывало бы земство и естественно, что от состава земских собраний и управ и постановокъ в них дѣла зависят то, как живетъ населеніе. Насколько земство и его работа важны для мѣстнаго населенія, показывает опыт Земствъ Европейской Россіи, причем нужно оговориться, что эти земства были цѣловыми и состояли преимущественно из дворян-землевладельцев и других зажиточных элементов а кромѣ того, при самодержавіи дѣятельность Земствъ была связана правительственным надзором, нерѣдко выражавшимся в

преслѣдованіи наиболее полезных и просвѣщенных работников. Таковъ извѣстный разгром в первые годы царствованія Николая II Тверскаго Земства. Случайный состав земских работников выдвигал и притом очень быстро цѣлыя губерніи в культурном и экономическом отношеніи из ряда других, оставшихся в прежнем состояніи темноты и отсталости. Таковы Московская, Тверская, Вятская, Черниговская и нѣкот. другія губерніи, гдѣ с первых годов введенія земскаго самоуправленія его руководителями были предавныя интересам народа просвѣщенные работники.

Работы их по всестороннему обслѣдованію и изученію мѣстной жизни сдѣлались в послѣдствіи образцом для других губерній, а добытые ими матеріалы на десятки лѣтъ дали прочную основу для цѣлаго ряда мѣропріятій в дѣлѣ удовлетворенія главнѣйших мѣстных нужд, и не вина этих работников на нивѣ народной, что многія из лучших их начинаній до сих пор не воплотились. Работать приходилось при очень тяжелых условіях, потому что все выходящее за предѣлы ограниченаго полицейскаго усмотрѣнія, усиленно устраивалось. Лучшіе, наиболее развитые и талантливыя учителя подвергались преслѣдованіям вплоть до заключенія в тюрьму и высылки, студенты-студенты изгонялись, лучшіе врачи-тоже, наиболее либеральныя и дѣятельныя предсѣдатели и члены земских управ не утверждались и т. д. и т. д.

И вот в такой обстановкѣ земства всетаки работали, и плоды этих работ на лицо. Возьмем для примѣра ближайшую к Сибири Вятскую губернію.

Там почти в каждом значительном селеніи есть школа, помѣщаящаяся в хорошем специальном зданіи, есть цѣлая сеть гимназій и реальных училищ, в готовых учатся крестьянскія дѣти, имѣется своя учительская семинарія, свое книжное издательство, оказывается юридическая помощь населенію; есть ферма со средним сельско-хозяйственным училищем, опытная поля устроены почти во всех значительных селеніях, своя мастерская земледѣльческих орудій, стеклянный завод, производство электрических машин, скипидарный завод, выдѣлка пчеловодных принадлежностей, цѣлыя ряд кустарных производств, издѣлія которых извѣстны даже за границей, почти в каждом селеніи имѣются земскіе племенные производители крупнаго и мелкаго скота и лошадей, имѣется сеть прекрасных лечебниц с раионом не болѣе 20 верст, введено страхование не только от огня, но и скота от падежа, осушаются болота и т. д. и т. д. Словом, вездѣ видна громадная работа цѣлаго ряда земских дѣятелей, проникнутых любовью к народу и желаніем принести ему пользу и възращих в свое дѣло. В результатѣ урожайность крестьянских земель возрасла почти вдвое, а доходность крестьянскаго хозяйства—еще болѣе, потому что улучшилась порода скота и лошадей и сократились падежи их, а это тоже подило доход от него; кустарные промыслы дают значительный дополнительный заработок крестьянам, уменьшился расход на покупку многих предметов, так как при земском производствѣ они стоят дешевле; доходность пчеловодства возрасла в нѣсколько раз; дороги в прекрасном состояніи, а в топких мѣстах

вымощены камнем, обширныя болота превращены в сѣнокосы и пашни, отчего увеличилось количество удобной земли у крестьян; в сельских школах всѣ учителя—со средним образованіем, и большинство из них—мѣстные крестьяне; не стало почти неграмотных, сократилась преступность; во многих селеніях имѣются читальни, бібліотеки, театры и т. п. Трудно перечислить вкраткѣ всѣ, что получило и получит населеніе благодаря земству, и все это с избытком покрывает затраты на его мѣропріятія и сооруженія, не говоря уже о том, что при увеличеніи доходов гораздо легче платить сборы и повинности. Кромѣ того, многія предпріятія дают земству солидный доход и это, в свою очередь, понижает обложение населенія. В нѣкоторых земствах введено страхование посѣвов от неурожая и градобитій и благодаря этому, не стало случаев разоренія хозяйств в один неудачный год. И все это, повторять, достигнуто при ценовом, поднадзорном губернаторам и полиціи земствѣ.

В совершенно других условіях приходится начинать свою работу введенному по закону Временнаго Правительства от 17 іюня 1917 г. да молодому Сибирскому Земству, избираемому всеобщим голосованіем. Его работа не стѣснена никакими ограниченіями, кромѣ закона самаго демократическаго из существующих положеній о мѣстном самоуправленіи, так что направленіе дѣятельности Земства всецѣло зависит от самого населенія. Если населеніе серьезно и сознательно отнесется к Земству и достаточно уяснит себѣ его значеніе в мѣстной жизни, то в результатѣ выбо-

ров получатся работоспособныя Земскія Собранія и Управы, и земское дѣло сразу получит правильную постановку. А так как в Сибири 9/10 всего населенія составляют крестьяне, то при всеобщем голосованіи вопрос о составѣ Земства рѣшат крестьяне, интересы которых, главным образом, связаны с работой Земства. Но прежде чем говорить о том, кого выбирать в Земство, нужно выяснять, нужно ли Земство нашему Бійскому крестьянину, нужно ли ему все то, что оно может ему дать. Уже из сказаннаго о Вятском Земствѣ до очевидности ясно, что всему населенію и в особенности крестьянству, слѣдовательно надо только выяснитъ, нуждается ли Бійскій крестьянин во всем том, что дает Земство, и улучшится ли от этого его жизнь. Главным ли частіем нашего крестьянства является его темнота и невѣжество. У нас насчитывается не болѣе 70% грамотных, но какая это грамота! Только что люди умѣют читать по печатному да с трудом могут написать нѣсколько слов. Если сосчитать только хорошо грамотных, которые свободно читают и пишут, то не получится и 25%, а жизнь требует не только простой грамотности, но и знаній и развитія, потому что без них крестьянин не может сам принимать участія в общественной и государственной работѣ. Выходом из такого положенія может быть только усиленное просвѣщеніе народа—дѣтей в школах, а взрослых въ школьных путем. В настоящее время в Бійском уездѣ имѣются только двѣ школы, в которых обучается не болѣе 1/4 всѣх дѣтей школьнаго возраста, да и дают эти школы только грамотность. Необходимо довести число школ до того

Третий Всесибирский кооперативный съезд.

28 августа в г. Омск открылся всесибирский кооперативный съезд. На съезд прибыли со всех концов Сибири представители всех видов кооперации: потребительной, производственной и кредитной. Всего делегатов до 400.

В качестве гостей присутствуют: министры: юстиции Г. Б. Патушинский, земледелия Петров, продовольствия Зефирова, просвещения Сапожников и др. члены Времен. Сиб. Прав., а также представители Российской Кооперации и различных общественных организаций.

В 1 час дня председатель Сибирского Кооперативного Бюро А. В. Сазонов открывает съезд словами: „Братья Кооператоры, настоящий съезд открывается в трудную минуту жизни России, в минуту полной экономической разрухи. Тяжелая работа падает на нас. Выдвигается новая опасность для Кооперации в лице частного капитала. Учитывая все эти тяжелые условия съезда должен показать, что кооперация хотя и грехлика по формам, по духу она должна быть единой, здесь на съезде мы должны показать, что у нас единый фронт, что мы представляем из себя силу о которую разобьются все те напасти которые выпали на долю нашей Родины“.

Дальше производится выбора председателя съезда, каковым избирается член Правления Совета Всероссийских Кооперативных Съездов А. С. Орлов, приносит благодарность за оказанную ему честь говорит, что съезду предстоит решить ряд вопросов, как кооперативной, так и государственной жизни. В зависимости от того, удачно ли будут решены эти вопросы, зависит будущее Российской Кооперации. Нам нужно подняться над узкими интересами отдельных видов кооперации, но мы должны подняться еще выше кооперативных интересов на высоту интересов общегосударственных. Государственные интересы — вот что должно предиктовать нам решения по всем вопросам повестки съезда“.

С приветствием от Сибирск. Пра

вит. выступает министр юстиции Патушинский.

В своей речи он указал, что хотя и программа съезда заключает в себе вопросы государственного значения, но строго в их рамках вне все равно не удержаться, не уйти от тех жгучих вопросов, которые волнуют сейчас всю Россию. Кооперация давно, еще на Московском Государственном Съездовании подала свой голос за спасение погибающей Родины. Спасение кооператоры видят в двух словах: единение и труд... Точно также в Сибири кооперация первой приняла за организацию власти, надясь тем самым, положить предел бдствиям, падающим на вашу страну. Между Сибирской кооперацией и Сибирск. Правительством существует самая тесная связь, обусловленная общностью работы, по возведению государства, общностью целей и задач, ставимых временем. Между Правительством и Кооперацией существует дружба. Друзья познаются в несчастье, а кооперация как раз оказалась поддержку и сочувствие Правительству в самые трудные моменты его существования, в моменты гонения. В основу дьяельности Правительства стоит тот же лозунг: «единение и труд“.

Министр кончает свою речь словами: «И если когда нибудь рука скульптура создаст памятник возрожденной России, то на пьедестале этого памятника должно гореть одно огненное слово: „Кооперация“». Затем выступают с приветствием многочисленные представители разумных организаций. После выступления приветвий съезд утверждает следующие вопросы подлежащие обсуждению:

- 1) Приятели кооперативного строительства (докладчики В. Д. Маракалин и А. С. Гигаев)
- 2) Создание постоянного Совета Всесибирских Кооперативных Съездов и выработка положения о съезде (докладчики А. В. Сазонов и А. С. Орлов).
- 3) Финансовые перспективы кооперации.
- 4) Промышленные перспективы кооперации (докладчик Молгачев и А. Г. Соболев).
- 5) Организация общественного

страхования (докладчик Никифоров и Горкин).

6) Политический момент и экономическая политика кооперации (док. В. Г. Шишканов, В. В. Куликов и А. Г. Соболев).

Принимается предложение разбить съезд на две секции: организационную (для обсуждения вопросов 1, 2 и 5) и финансово-промышленную (вопросы 3 и 4). Исполнительный вопрос (6-й) будет вынесен на пленум съезда. 29-го августа съезд разбивается на секции. В виду большого числа делегатов, секции оказались очень многочисленными (до 150 ч. в каждой). Целый день шла работа в секции. Из-за громоздкости секции работа идет неплототворно и весьма медленно. Достаточно сказать, что по одному вопросу выступает до 30 и больше ораторов.

(Прод. будет.) П. Д.—н.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

(Из газет.)

В Америке. Соединенные Штаты ожидают в данный момент нового «мирного выступления» Германии. Вашингтонский корреспондент «ориндж пост» заявляет, что государственный департамент осведомляет о том, что он ожидает мирных предложений со стороны Германии и что всеискренние предложения будут рассмотрены без внимания. Корреспондент добавляет, что в Америке теперь меньше всего желают мира и думают о нем.

Американцы будут обсуждать германское мирное предложение только в том случае, если Германия отведет войска на другой берег Рейна. (Д. С.)

В Англии. Бонар-Лоу представил в палату общин новую смету кредита, достигающего 17 миллиардов 500 миллионов франков. Между прочим, в своем заявлении Бонар-Лоу сообщает первые цифры, которой достигает долг союзников. Долг России равняется 14 миллиардам 200 миллионам, Франции—100 миллиардам 50-миллион м, Италии—7 миллиардам и др. незначительных государств—2 миллиардам 975 миллионам. Проект кредита втиро

ван палатой общин единогласно.

Министр почт и телеграфов довел до всеобщего сведения, что отправка в Россию частных телеграмм прекращена, в виду принятых русскими властями мѣр. (Д. С.)

В Австро-Венгрии. В Спалато (Далмация) на большом митинге протеста один оратор заявил, что Далмация угрожает голодная смерть. Сотни людей умирают с голода. (Д. С.)

В Голландии. Из Гааги сообщают от 8 августа: „Сегодня утром собралась толпа против Городской Думы, чтобы протестовать против обшей дороговизны; конная полиция дала 2 залпа, послѣ чего толпа разсыпалась“.

Гаити объявила войну Германии. Стокгольм. Рейтер сообщает, что государственный совет республики Гаити постановил объявить войну Германии.

Республика Гаити (С.—Доминго) самостоятельное государство в архипелаге Больших Антильских островов. Население около 2 миллионов человек. Выступление Гаити против Германии кладет новое существенное ограничение дѣятельности германских подводных лодок и германскому всемирному шпионажу и влиянию. (С. Ж.)

Русские миллионы в Швейцарии. В швейцарской буржуазной прессе усиленно поддерживается слух о миллионах, будто бы привезенных русским (советским) посольством для международной социалистической агитации.

„Агитация“ эта, по всей вероятности начинается с момента бѣгства центральной советской власти за границу, когда деньги, конечно, весьма понадобятся. (С. Ж.)

По России.

(Из газет.)

Юго-славяне. В беседе с сотрудником „Земля и Воля“ комиссар юго-словацких частей, об единяющих сербов, хорватов и словаков, гр. Премужичен охарактеризовал дѣли юго-словаков: „Наша дѣль.—сказал гр. Прему

чтобы в них могли обучаться все дети школьного возраста, нужно открыть съѣт высших начальных школ, гдѣ болѣе способные дѣти могли бы продолжать свое образование, нужно открыть густую сеть библиотек и читален, гдѣ грамотные находили бы себѣ материал для чтения и занятий, нужно устроить классы для взрослых, чтобы они могли научиться грамотѣ и получить необходимые знания. Нужно еще многое другое, что может сдѣлать только Земство, состоящее из преданных дѣлу людей. Развѣ все это не нужно Бйскому крестьянину и развѣ он может оставаться и впредь таким же невѣжественным, как сейчас?

Земля у нас, слава Богу довольно и земли хорошей, но развѣ крестьянин получает от этой земли такой доход, какой он мог бы получить? Урожайность земли в Бйском у. очень низка и с каждым годом падает. Это зависит от многих причин, но главным образом от неумѣлой обработки и от плохих сѣмян. Если бы в селениях уѣзда были опытные поля и знающие агрономы, то крестьяне научились бы болѣе правильной обработкѣ земли, и доходность ея поднялась бы. В Бйском уѣздѣ ежегодно засѣвается до 600000 десятин и если бы улучшенная обработка и хорошая сѣмена увеличили урожайность 1 десятины только на 1 пуд, то население получило бы лишнних 600000 пудов хлѣба, что по современной цѣнѣ составляет 6 миллионов рублей—в двое болѣе

того, что население уѣзда должно внести в кассу земской управы в течение года. А вѣдь известно, что улучшение обработки земли поднимает ея урожайность вдвое и болѣе. Развѣ это не нужно Бйскому крестьянину?

Ежегодно весной в Бйском у. не мало скота и лошадей погибает от недостатка корма и болѣзней животных страшно истощается, а в это время происходит оплодотворение, и слабость маток и произведен детей неблагоприятно отъзывается на приплодѣ. Нерѣдко приходится слышать, что в Сибири лугов много и остается масса нескошенной травы, и если бы крестьяне не лѣнились, то могли бы накопить сѣна столько, что его хватало бы с избытком и скот не голодал бы. Здѣсь вѣрно только то, что у нас дѣйствительно остается много нескошенной травы, остальное же сѣвом невѣрно, потому что у крестьянина силы ограничены и сверх сил косить он не может, мѣстами же и сѣнокосов мало. Другое дѣло, если бы при той же работѣ на кашивалось сѣна вдвое болѣе. Но это возможно только в том случае, если сѣнокосы будут улучшены под сѣвом хороших кормовых трав. Тут, опять-таки, нужны опытные поля, агрономы и сѣмяна. И все это может дать только земство. Без обновления крови и по нѣкоторым другим причинам скот и лошади вырождаются, мельчают. Коровы меньше дают молока, от мелкаго скота получают меньше мяса, плохія шкуры, меньше шерсти. Улуч-

шение породы домашних животных привнесло бы крестьянину много пользы. В Бйском у. свыше 300000 дойных коров и если бы при улучшенном питании и улучшенной породе каждая корова дала в лѣто только 5 лишнних пудов молока, то это принесло бы крестьянам в карман 5—6 лишнних миллионов рублей, не считая увеличения дохода от продажи болѣе крупных животных. На хорошей лошади и работѣ легче и вѣдять на ней лучше. И развѣ этот лишній доход не окупили бы в десятки раз затраты на племенных производителей и опытных инструкторов? И опять таки тут не обойтись без земства.

А развѣ Бйскому крестьянину не нужны медицинская помощь, ветеринарный надзор, хорошие дороги и мосты, мѣстные кустарные промыслы и многое другое, что может увеличить доход в хозяйствах облегчить жизнь? Конечно, нужны и очень. Развѣ мало крестьян умирают раньше времени или снываются калѣками только потому, что во время не была оказана медицинская помощь. Будь они здоровы, развѣ их труд не окупили бы затраты на лечебницы, докторов и лекарства? Не мало скота ежегодно погибает от разных болѣзней из-за отсутствия ветеринарнаго надзора. Будь ветеринары и лекарства этот скот не пропал бы и крестьянское хозяйство не несло бы такого убытка. А сколько ломается на наших дорогах и мостах колес телег и сколько колѣчатся лошадей, неговоря уж о том, из-за их

плохого состоянія населения теряется масса времени, так как по хорошей дорогѣ даже с кладью скорѣе проѣхать, чѣм по плохой. Трудно даже учесть, сколько и выгоды и удобства получило бы население Бйского у., если бы осуществились все эти предположения и пожелания. И все это возможно через земство.

Из этого краткаго обзора видно, какая громадная работа лежит на Земствѣ и ясно, что справиться с этой работой не каждый в состоянии, а потому в Земство надо выбирать людей, соответствующих задачам.

Таким образом ясно, какое важное дѣло выборы в Земство и как серьезно надо к ним относиться, что бы не ошибиться, что бы не провести в Земство людей, хотя и хороших, но неспособных к требующейся от них работы.

Но есть еще и другая сторона в отношении населения к Земству. Надо помнить, что с голыми руками и самые лучшие работники ничего не сдѣлают, надо дать им средства, другими словами, надо исправно платить земские сборы, помня, что это та копѣчка, которая рубль бережет. Хороший хозяин никогда не жалѣет затрат на хозяйство и знает, что без затрат нельзя рассчитывать на хорошей доход в будущем. Неужели крестьянство Бйского уѣзда окажется плохим хозяином? Н. Д.

жичен—освобождение наших земель созвы нашего Учредительнаго Соборанія и установление демократических федеративных форм правления. Мы воплѣть раздѣляем платформы чехо-словацких социалистов.

Оптом для реставрации в России мы не будем; у нас вообще нѣтъ буржуазии. Мы деремся против большевистско-мадьярских банд во имя священнаго единения с возрождающейся Россией, установления единого фронта против Австро-Венгрии.

Наша Сербия сейчас истерзана вѣмцами. Мы надѣемся видѣть ее свободной и платим за это жизнью.

Книжная палата. Приказом комитета членов Уч. Сооранія возобновляется дѣятельность книжной палаты на которую возлагается регистрація всей текущей печати, ведение научн. систематизации и регистрація печатнаго материала на русском языкѣ и образование книжнаго фонда. Книжная палата из вѣдомства внутрен. дѣл переносится в вѣдомство народного просвѣщения. (З. и В.)

Что дѣлается в Москвѣ. В бесѣдѣ с лицом, воплѣть заслуживающим безусловно довѣрія, д-р Власак обрисовал положеніе дѣл в Москвѣ.

Возстаніе лѣвых эс-эров было легко подавлено, потому что к нему никто не присоединился. Вообще населеніе ожидало, в связи с этим выступленіем, еще чего-то худшаго.

Оружія и аммуниціи никто не имѣет, так как оно в руках большевиков. Есть, правда, подпольныя организации, но их работа очень слаба, и надѣяться на нее невозможно.

Троцкий очень часто выступает на рабочих митингах, но выступленія эти успѣха не имѣют. Значительное количество рабочих мобилизовано. Пошли они на службу из-за полной безработицы, потому что все таки получают пищу и обмундированіе. Ученіе происходит без винтовок, с палками, в виду того, что советская власть отлично понимает, против кого оно будет направлено.

Чехов большевики боятся, и считают нужным еще до прихода союзнических войск чехо-словацкія войска раздвигать, при чем на борьбу с ними ассигновали 800 миллионов рублей: „борьба“ эта выразится в сильнѣйшей агитации при посредствѣ литературы, подкупов и специальных военных агитаторов и провокаторов. Большевики сами не вѣрят в германскую помощь. Они постоянно утверждают, что у нас (у их противников) громаднѣйшія, не вѣроятныя потери.

Публика относится к большевистским сообщеніям совершенно пассивно, ибо все убѣждены в лживости и измышленности советских борз писцев. Как только возникает гдѣ-нибудь возстаніе, все думают, что это пришли чехо-словаки. Самыми сильными и злѣйшим врагом советской власти, по мнѣнію обществ. верных кругов, являются чехо-словаки.

В союзных кругах Москвы про нас не имѣют точных данных. Так же слабо ознакомлены с нашим движением и в союзных государствах. Одно ясно и опредѣленно можно заявить, что нас союзники всецѣло поддерживают в тѣх дѣлях, какими задалось чехско-словацкое командование.

Советская власть уже гадѣла всем, защищать ее никто не будет ждать только помощи. Этому мы находим подтвержденіе в слѣдующих словах Левина, вѣрных и отнынѣ исторических:

„Мы (то-есть советская власть) уже труп, но нѣтъ могильщика который мог бы нас похоронить“.

„В. Д.“

Разныя извѣстія. Эспедиція заготовления государственных бумаг эвакуируется в Воронеж.

—В Курскѣ германцами обозору

жены совѣтскія войска. Орел спѣшно эвакуируется.

—В Саратовѣ издан приказ, карающій за распространѣніе тревожныхъ слуховъ об-явленіемъ гражданъ „вънѣ закона“. Холера в городѣ усиливается.

—В Симбирскѣ за послѣднѣе время снято больныхъ холерой 50 человекъ. Разносчикомъ болзни является Волга.

—В Астрахани замѣтно увеличилось число холерныхъ заболѣваній.

—Хвалынское земское собраніе ассигновало на народную армію 50 тыс. руб. Крестьяне жертвуютъ хлѣбомъ, просятъ оружіе.

—В Тулѣ и Владимирской губ. ряд разгоновъ рабочихъ собраній и кровавыхъ столкновеній рабочихъ с красноармейцами.

—На Украинѣ вся власть в рукахъ вѣнцевъ. В Одессѣ австро-германцами взято 75,000.000 горючихъ денегъ. Населеніе настроено противъ вѣнцевъ: наблюдается сильное тяготѣніе к Россіи для совместной борьбы противъ врага.

—В совѣтскихъ педагогическихъ кругахъ обсуждается проектъ о необходимости организаціи в государственный масштабъ пропаганды атеизма. Проектъ предлагаетъ пропагандировать атеистическія идеи какъ в высшей и средней, такъ даже и в низшей школѣ. (С.)

По Сибири.

(Из газет.)

Результатъ выборовъ в Барнаульскую городскую думу. Окончательно выяснились результаты выборовъ в гор. думу. Сп. № 1 (соц. дем. меньш. проф. союзы) 2193 гол., — получили в гор. думѣ 26 мѣст; спис. № 2 (вар. св.) 981 гол., — 11 мѣст, спис. № 5 (домовладѣльцы) 672 гол., — 8 мѣст; списокъ № 4 (труд. нар. соц. и б. зарп. демок.) 671 гол., — 8 мѣст, списокъ № 3 (соц. рев.) 571 гол., — 7 мѣст; спис. № 6 (квартальные объединен.) 89 гол., — 1 мѣсто. Всего голосовало 5177 избирателей. (Ж. А.)

Гоненіе на желѣзнодорожный союз Томск. дор. Такими словами можно назвать ту неясную, еще недостаточную себя выжившую силу, которая стремится подкочить под желѣзнодорожный профессиональный союз, а подкапавшись, совѣшенно уничтожить его. Положеніе профсоюзнаго союза на Томской ж. д. критическое, чтобы не сказать катастрофическое. Когда-то мощный, крѣпкій, союзъ объединяющій до 30000 рабочихъ, судорожно замираетъ.

Будучи смертельно раненъ большевиками нынѣ совѣмъ добивается реакціонными силами, почувавшими наступленіе «психологическаго момента». Чувствуется, что еще не много остается жить этому, большому рабочему колосу на территории средней Сибири; чувствуется, что если в ближайшее время не смягчатся условія, в которыхъ нынѣ приходится буквально замирать жел.-дор. дорожному союзу, можно опредѣленно сказать, что черезъ два мѣсяца союзъ совершенно перестанетъ существовать, не только какъ сильная организація, но союзъ умираетъ и в представленіи рабоч.

Враги рабочаго класса сейчасъ не спятъ. Они видятъ агонію рабочей жел.-дор. дорожной организаціи; они чувствуютъ, что еще немного усилий с ихъ стороны и этотъ срашій для желѣзнодорожныхъ реакціонныхъ силъ колосъ будетъ сраженъ. Спрашивается, почему такъ ополчились реакціонныя силы на профессиональный союзъ? И неужели такъ много реакціонныхъ силъ на дорогѣ, что бы они могли окончательно добить раненую большевиками рабочую организацію?

Нѣтъ, силъ этихъ на дорогѣ не много, и имъ, конечно, не удалось бы

окончательно похоронить союзъ томск. ж. д., но тѣ исключительныя положенія, в которыхъ очутилась желѣзная дорога, даетъ реакціонерамъ боеспособную почву, наилучшее средство в борьбѣ за уничтоженіе профессиональнаго союза. Пользуясь военнымъ полуживьемъ на дорогѣ, скрытыя силы желѣзнодорожной реакціи всачески препятствуютъ созыву собраній для обсужденія чисто профессиональныхъ нуждъ и интересовъ, истодковывая тѣ или другія распоряженія власти в свою пользу, скрыто гонятъ органы профессиональнаго союза и все это дѣлается с соблюденіемъ самой строгой законности, под видомъ заботливости об экономіи желѣзнодорожныхъ средствъ под видомъ налаживанія разрушеннаго желѣзнодорожнаго транспорта. Темныя силы справляютъ сейчасъ, пока еще не смѣло, тризну на спиной наиболѣе сознательнаго желѣзнодорожника, этого бѣднаго Макара, который нынѣ, какъ и во время красногвардейскаго комиссариата, ежеминутно ждетъ удаленія со службы, раньше за пресловутое «саботажничество» и «согласательство», теперь, повидимому, за «вредное направленіе мыслей». Изъятіе изъ среды желѣзнодорожнаго пролетариата наиболѣе сознательныхъ работниковъ в профсоюзномъ строителствѣ; удаленіе со службы всѣхъ, кто смѣетъ «свое сужденіе имѣть» — это ничто иное, какъ подкочъ под самый корень и безъ того опасно, раненую совѣтской властью желѣзнодорожнаго союза. (Г. Н.)

Предстоящій сѣздъ В виду предстоящаго делегатскаго сѣзда Омской ж. д. Врем. Дор. Комитетъ, выпуская воззваніе с указаніемъ цѣлей сѣзда и вопросовъ, подлежащихъ обсужденію.

Начальникъ дороги по этому повелѣнію далъ распоряженіе, что в виду явно большевистскаго направленія, воззваніе должно быть изъято изъ обращенія, и предупредилъ, что компетенція сѣзда подлежатъ вопросы, касающіеся только профессиональныхъ нуждъ желѣзнодорожника. (Заря.)

Состояніе Ташкенской дороги. Оренбургскій атаманъ Дуговъ сообщилъ, — по словамъ «Уральской Жизни» — об ужасномъ состояніи Ташкенской желѣзной дороги: мѣстами ее нужно будетъ не исправлять, а строить буквально заново. Рельсы, шпалы, телеграфъ — все безжалостно разрушено большевиками. Многие мосты требуютъ работы цѣлаго года, чтобы ихъ исправить.

Не одна дорога в Россіи не пострадала такъ, какъ Ташкентская.

К реализаціи урожая 1918 г. в Сибири. Для ликвидаціи новаго урожая министерство продовольствія спѣшно заготовляетъ запасы тары: мѣшков, кулей и рогожъ.

На 24 августа запасъ тары составляетъ около 9,000,000 штукъ. Наибольшее количество тары именно, 8,771,000, составляютъ мѣшки, затѣмъ идутъ кули, брезенты и рогожи.

Распределеніе запасовъ тары производится по районамъ пропорционально количеству имѣющихся в каждомъ районѣ в Западной Сибири запасовъ зерна.

Это количество распределяется такъ:

В Алтайской губ. — мѣшков — 857,000 штукъ, Амволинская область — мѣшков — 2,640 874, кулей, 6806, брезентовъ, 992 и рогожъ 7585. Вайсейская губ. мѣшков — 272,872, брезентовъ 269, Курганскій районъ — мѣшков — 336 000, брезентовъ 74. Семипалатинская область — мѣшков — 589,862, кулей 9802, брезентовъ 6. Тобольская губ. мѣшков — 183496, кулей 4221, брезентовъ 57. Тюменскій районъ — мѣшков — 167,654 и кулей 225,654.

ХРОНИКА.

Запросъ об урожаѣ. М—во продовольствія запросило, какіе виды ожидаются на счетъ урожая и какъ идетъ уборка. Мѣстный уполномоченный м—ва продовольствія сообщаетъ, что 1) урожай всѣхъ хлѣбныхъ ожидается выше средняго. Идетъ уборка, в настоящее время данныхъ умолота еще нѣтъ. 2) Жителей в Бійскомъ уездѣ 511873 души обоого пола. 3) Об избыткѣ или недостаткѣ хлѣбныхъ судить в настоящее время, до полученія свѣдѣній о сборѣ урожая и умолота его невозможно. 4) Свѣдѣній о запасахъ хлѣба и фуража в уездѣ за прошлое время нѣтъ. 5) Цѣны на рабочія руки в уездѣ 8—12 руб. мужчина и 6—10 рублей женщина в день.

В уездной земской управѣ. 30 августа состоялось засѣданіе членовъ управы, на которомъ постановили отвѣтить на запросъ Алт. губ. земской управы о томъ, сколько требуется для Бійскаго уѣзда трудоспособныхъ бѣженцевъ слѣдующей телеграммой; Барнаул. Губ. зем. управы. Полевая работа заканчивается. В трудоспособныхъ бѣженцахъ населеніе не нуждается.

Заслуживъ письменное сообщеніе завѣдывающаго Нижне-Чарышской сельской лечебницей о произведенномъ расходѣ на нужды больницы в суммѣ 797 руб. 46 коп. изъ личныхъ средствъ акушерки Удаловой и фельдшера Фролова постановили немедленно перевести эти деньги означеннымъ лицамъ переводомъ по почтѣ.

Затѣмъ было заслушано сообщеніе Смоленскаго кредитнаго т-ва от 6 августа о томъ, что общими собраніемъ уполномоченныхъ т-ва, разрешено отпустить ссуду уездному земству в размѣрѣ 3500 руб. изъ 80% годовыхъ, на устройство партъ в Смоленскомъ училищѣ. Постановлено: В виду того, что устройство партъ в училищахъ относится на средства мѣстнаго населенія, а не уезднаго земства, ссуду от кредитнаго т-ва на этотъ предметъ не брать и выразить товариществу благодарности за его желаніе притти земству на помощь, при финансовыхъ затрудненіяхъ, испытываемыхъ земствомъ.

Переѣзды учащихся. В виду постановленія Врем. Сиб. Правит. от 30 июля о переѣздахъ учащихся в учебныхъ заведеніяхъ, директоръ учительской семинарии обратился к мѣстнымъ общественнымъ учрежденіямъ с предложеніемъ делегировать представителей для участія в переѣздахъ.

Борьба с эпидеміями. Врачебно-санитарнымъ бюро приглашенъ временнымъ эпидемическимъ фельдшеромъ с 15 августа Н. А. Сафроновъ.

Тайное винокуреніе. В селѣ Овсянниковскомъ, Тополич. вол. обнаруженъ аппаратъ для тайнаго винокуренія, у кр. Т. Тихонова. Аппаратъ уничтоженъ. Тихоновъ привлекается к отвѣтственности.

Хулиганство. 26 августа в дер. Нивен. Калининск. Алт. волости Ив. Зыряновъ нанесъ смертельную рану Микшину. Зыряновъ арестованъ и преданъ в распоряженіе судебныхъ властей.

Раненіе. 27 августа в с. Алтайскомъ Мих. Казнинъ выстрѣломъ изъ револьвера ранилъ Ал. Рязонова. Рана неопасная для жизни. Рязоновъ арестованъ.

Чья корова. При управленіи милиціи имѣется неизвѣстно кому принадлежащая корова масти черной рога небольшаго захвата, лѣвое ухо порото. Корову поймана 29 августа на базарной площади. Корову дойна.

Ушла лошадь. Гр. А. Г. Пибинъ заявилъ в управленіе милиціи, что 2 сентября у него ушла со двора лошадь, спутанная желѣзными путами.

Орѣхи. Намъ сообщаютъ о плохомъ урожаѣ кедровыхъ орѣховъ в нынѣшнемъ году.

Медвѣди. Намъ сообщаютъ, что в Верх-Бійскомъ районѣ в волостяхъ Лебедской, Озеро-Кувеевской и друг. появилось много медвѣдей, которые нападаютъ на пасѣки и убиты что-то медъ.

Самоубійство. 3 сентября, в 9 часовъ вечера застрѣлилась изъ револьвера «Ноган» в городскомъ саду дѣвушка, личность которой пока не установлена.

Красноармейцы. Усть-Канская вол. управа сообщаетъ, что в августѣ к нимъ прибыла банда красноармейцевъ в 250—300 человекъ, которая размѣстилась в домахъ мѣстныхъ жителей. А человекъ 20—30 во главѣ с ихъ начальникомъ пришли в волостную управу и под угрозами разстрѣляли погребовали паспортныхъ бланковъ в числѣ 8 штукъ, которые имъ и были выданы.

И расцѣгу за масло. Какъ мы слышали, в ближайшемъ будущемъ ожидается выплата правительствомъ 250% слѣдующимъ населенію денегъ за масло.

Молоко. Вслѣдствіе обязательнаго постановленія, обязывающаго торговать исключительно кипяченымъ молокомъ, мѣстныя молочныя лавки принуждены прекратить торговлю молокомъ, вслѣдствіе техническихъ затрудненій в кипяченіи его. Кому же кипяченіе значительно повышаетъ стоимость молока — чуть не в 2 раза.

Наказанный спекулянтъ. Гр. Вильямъ Райхель проживающій в № № «Россія» заявилъ в управленіи милиціи о мошеннической продажѣ ему крема 255 дюжинъ гражданиномъ Ив. Маркушкинымъ в Иркутскѣ. По омотрѣ банокъ с кремомъ здѣсь в городѣ, онъ оказался почти пустыми. Райхель передалъ кремъ в милицію на храненіе. Маркушкинъ привлечается к отвѣтственности.

Списокъ лицъ освобожденныхъ по распоряженію слѣдственной комиссіи изъ тюрьмы. Ив. Старостенко, Д. Манаковъ, Францъ Кересъ, І. Рынкусъ, Ст. Грѣхъ, М. Кайгородцевъ, Ив. Фирсовъ, Ник. Филатовъ, Ем. Некрасовъ, Ал. Тузовскій, Е. Ермолаевъ и Серебренниковъ.

Денационализація. Электрическая станція «Электросвѣтъ» возвращена владѣльцамъ.

Редакціонный Коллективъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Нужна прилуга
умѣющая готовить Толстовская 21
Мальцеву. 464

Продаются

Судра, духи, туалетное мыло, 1 пара шелковыхъ черныхъ дамскихъ чулокъ, 1 пара шелковыхъ дамскихъ перчатокъ, кирпичный чай и остатокъ чернаго оумажнаго матерія. Исаевская улица д. № 19. 464

Продается домъ с мѣстомъ

крѣпостной акт. Наоѣрежная улица домъ № 7.

Продается домъ

с мѣстомъ на Большой улицѣ д. № 63. Терехова.

Продаются 2 лодки

Узнать Сѣнная ул. л. № 38 462

Утерянное удостовѣреніе

на имя Романа Андреевича Янсонова за № 30 считать недействительнымъ

Бійскій Кредитный Союзъ

приглашаетъ соответственно опытныхъ лицъ на слѣдующія должности: Агронома, Секретаря Ноторговаго Отдѣла, Статистика, Инструктора-Лектора, Инструктора по внѣшкольному образованію, Инструктора по кредитной коопераціи, счетчика, техника по пчеловодству, трехъ счетоводовъ по постановкѣ отчетности Кред. Т-ва, техника дѣлопроизводителя Производленнаго Отдѣла, трехъ Конторщиковъ, товарнаго Корреспондента, экспедитора и трехъ приказчиковъ, а также счетоводовъ в кредитныя Т-ва. 431

Потерялась корова черная, хвост подрѣзанъ, на рогахъ буквы П. и Б. Прошу у кого окажется такая сообщить по адресу Бужный пер. д. Пленкина верхъ Дудинъ за вознагражденіе. 473

НУЖЕН СТОРОЖ

в Троицкій Соборъ. Об условіяхъ узнать Телеграфный переулкъ, домъ Ромашева низъ. 471

Сбѣжала собака

Фокс бѣлый безъ хвоста, на спинѣ черное пятно. Прошу доставить за вознагражденіе Пермская ул. д. № 71. 466

Продаются:

Желѣзная полтора спальная кровать, дамское пальто, охотничье ружье с принадлежностями, два обручальныхъ кольца и др. вещи. Большая ул. д. Коханова № 40 вверху см. с 10 утра до 4 ч. дня. 470

Продается конь

с упряжкой. Уголъ Сооренной и Барнайскаго переулкъ домъ № 4. 428

Нужна горничная

Обращаться: Пермская улица домъ № 71 Чеховой. 449

Продается домъ

с мѣстомъ Форштатская ул. № 5. 459

ПРОДАЮТСЯ

2 сюртука сукон. с жилет. 5 ложекъ сер. столовыхъ платье шелков. по плиновое, лампа столовая и вискаля, швейная машина японская, гитара манголина, балалайка, бритва, перина перовая и дойная корова Уголъ Княжеской и Заячій пер. д. Лазарева. 458

Массажъ врачебная

гимнастика и косметика. Приемъ больныхъ с 2-х до 5 вечера Исаевская ул. № 9. 450

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

по очисткѣ отхожихъ мѣст и помойныхъ ямъ, цѣны дешевыя. Уголъ Болотной и Телеграфнаго переулкъ домъ № 26. Телефонъ № 381. 403

Турецкій табакъ

настоящій ТРАПЕЗУНДСКІЙ продается на корню в Иконниковѣ спросить Нечай. 445

Потерялась корова

красная, хвост подрѣзанъ, правое ухо срубано, лѣвое распорано на правомъ рогѣ буквъ „Б“ стѣльная. Нашедшаго прошу доставить за вознагражденіе. Кузнецкий пер. № 33 Максиму Долженеву 479

Продаются

визанные жакеты замѣняющія осеннія пальто. Троицкая № № Россія. Тутъ же слается складочное мѣсто. Спросить Кузьмину. 477

Продается

пятиспальный домъ с мѣстомъ 12 аршинъ на бывшей Кабинетской землѣ по Алтайской ул. спросить по Лермонтовской ул. М. И. Забродина.

Продается

дамскій велосипедъ итальянскій свириска и манголина и дѣтскія верхныя вещи. Княжеская улица № 3 домъ Мальцева (верхъ).

Утеряна паспортная

книжка на имя А. В. Царевой за № 484 пр-шу считать недействительной

Ш а л и

продаются пуховыя. Сѣнная 22. Желательно оптомъ. 478

СПѢШНО ПРОДАЕТСЯ ДОМ

Сооренная ул. Рыбацкій пер. д. Е. П. Карабатовой. О цѣнѣ и условіяхъ узнать Номера Метрополь № 10.